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지원학부(과) :                      이 름 :                   수험번호 : 

<수험생 유의 사항>
 ▶ 수험생의 신원을 알리는 어떤 표시도 하지 마시오.
 ▶ 제목을 쓰지 말고 본문부터 시작하시오.

※ ㉠의 분석을 바탕으로 ㉡의 ‘똑같은 말’이 구체적으로 무엇을 의미하는지에 대해 문장으로 설명하시오.
   (띄어쓰기 포함 250~300자 / 20점)

케팔로스 : 노년은 나쁜 게 아니라 좋은 겁니다. 젊었을 때의 갖가지 욕망들이 누그러지는 건 마치 노예가 
수많은 난폭한 주인들한테서 풀려나 자유인이 되는 것과 흡사하지요. 그건 훌륭한 성품 덕분입니다. 절제
할 줄 알고 쉬 만족하는 사람이라면 노년의 신체적 고통과 불편함을 견디는 게 어렵지 않다는 말씀입니
다. 그러나 선생. 만약 그렇지 않은 사람이라면 노년도 젊음도 다 견디기 힘들 겁니다.

소크라테스 : 제 생각에는 어르신께서 노년을 수월하게 견뎌 내시는 것이 훌륭한 성품 때문이 아니라 넉넉한 
재산 때문이라고 생각하는 사람이 많을 듯합니다. 부자들에겐 위안거리가 많다고들 하니까 말씀입니다.

케팔로스 : 그런 주장에도 일리가 있겠지요. 하지만 그것만이 다는 아닙니다. 페르시아 함대를 격파한 아테
네의 영웅 테미스토클레스 장군의 말씀이 적절한 거지요. 어느 날 테미스토클레스 앞에 세리포스라는 들
어 보지도 못한 작은 나라에 사는 어느 평범한 자가 나타나서는 테미스토클레스를 헐뜯기 시작했습니다. 
테미스토클레스가 유명한 것이 그의 능력이나 자질 때문이 아니라 출신 국가 때문이라는 거였습니다. 테
미스토클레스는 그자에게 이렇게 대꾸했습니다. ㉠“내가 세리포스 사람이라면 유명해질 수 없었겠지만, 당
신이 아테네 사람이어도 유명해질 수는 없을 겁니다.” 그러니까 재산이 없어서 노년을 힘들게 보내는 사람
들에게도 ㉡똑같은 말이 들어맞는 거지요.


